Mag. Karin Rotheneder		BHAK Wien 10
Kostenrechnung		Zuschlagskalkulation
[image: DUBLINO Möbel][image: T311550 - Thonet Stuhl mit verchromten Beinen]Die Firma Dublino GmbH in Österreich verkauft Möbeln an die Gastronomie. Die Stühle werden in großen Werken in Italien oder in Polen hergestellt. 
Diese Stühle mit Metallgestelle sind stapelbar (Stapelstuhl). Die Gestelle werden aus Stahlrohr oder aus Aluminium produziert. Die Sitzschalen sind aus verschiedenen Materialen hergestellt, meistens aus Holz.
Die Firma Dublino hat folgende Gemeinkostensätze im BAB ermittelt.
[image: T311550 - Thonet Stuhl mit verchromten Beinen]Material-GK 17,60 %, 
Fertigungs-GK der KSt Fertigung1    156,40 %, 
Kostensatz der KSt Fertigung2    € 2,59/min, 
Vw-Vt-GK 13,20 %
Es steht ein Auftrag für 2000 Stück Sessel Thonet Stuhl (Artikel Nr. T311550) mit verchromten Beinen in Aussicht.
Fertigungsmaterial € 4,70/Stück, 
Fertigungslöhne der KSt Fertigung1 € 2,30/Stück, 
11 Maschinenminuten/Stück in Fertigung2, 
Gewinnzuschlag 18 %
*********************
Die Nachkalkulation des durchgeführten Auftrages (2000 Stück) ergibt für die Gesamtmenge folgende Zahlen:

Fertigungsmat. € 9.683,--, Fertigungslöhne Fertigung1     € 4.755,--, 
21.890 Maschinenminuten in Fertigung2
tatsächliche Gemeinkostenzuschlagssätze laut BAB:
MGK 18,5 %, 
FGK Fertigung1     165,9 %, 
Maschinenminutensatz Fertigung 2    € 2,61/min, 
Vw-VtGK 13,8 %

Aufgabe:
a) Errechnung des Angebotspreises pro Sessel (Kalkulation auf Cent genau) und für die Gesamtmenge von 2.000 Stück. Dieses Ergebnis ist auf ganze € aufzurunden!
	b) Durchführung der Nachkalkulation (für die Gesamtmenge, auf Cent genau) und Berechnung des tatsächlich erzielten Gewinnes (betragsmäßig und in % der Selbstkosten auf 1 Dez. genau)
	c) Aufgrund sinkender Rohstoffpreise und günstigerer Einkaufsquellen, sinken die Materialkosten für ein Stück des Sessels um 10 %! Welche Schritte soll das Unternehmen jetzt unternehmen? Kreuze alle Möglichkeiten an, für das Unternehmen jetzt möglich wären!

O  den Verkaufspreis um 10 % senken
O  den Verkaufspreis um 10 % erhöhen
O  den Verkaufspreis beibelassen
O  den Verkaufspreis neu kalkulieren


Lösung:
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Anzahl 2000

Materialkosten 4,7000

MGK 17,60% 0,8272

Lohnkosten 2,3000

LGK 156,40% 3,5972

Masch.std 11

2,59 28,4900

Herstellkosten 39,9144

VwVtr 13,20% 5,2687

Selbstkosten 45,1831

Gewinnzuschlag 18,00% 8,1330

Preis pro Stück 53,3161

Angebotssumme 106.632,1179

Materialkosten 9.683,00

MGK 18,50% 1.791,36

Lohnkosten 4.755,00

LGK 165,90% 7.888,55

Masch.std 21890

2,61 57.132,90

Herstellkosten 81.250,80

VwVtr 13,80% 11.212,61

Selbstkosten 92.463,41

Gewinnzuschlag 15,32% 14.168,71

Angebotssumme 106.632,12

Nachkalkulation

Angebotskalkulation
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Das Mobel fur das Gastgewerbe
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